

■ 廉评

刀刃向己刮骨疗毒方能不负人民

王懋

近日，中央纪委国家监委通报2022年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。数据显示，全国纪检监察机关对纪检监察干部立案2200余件，处分2300余人，移送司法机关110人。这一数据彰显了纪检监察机关坚持刀刃向己、刮骨疗毒，对执纪违纪、执法违法者零容忍的鲜明态度和坚定决心，再次给广大纪检监察干部敲响了警钟。

纪检监察机关不是天然的保险箱。党的十八大以来，各级纪检监察机关刀刃向己查摆问题、坚决果断清理门户。中央纪委四室原主任魏健、中央纪委驻国家安全部纪检监察组原组长刘彦平、吉林省纪委监委原副书记邱大明、辽宁省纪委监委原副书记杨锡怀等一批违纪违法的害群之马受到严肃查处。他

们当中，有的理想信念根基不牢，进入“纪律部队”的动机不纯，投机心理、镀金心理、猎奇心理较重，从而逐渐沦为被围猎的对象；有的把组织赋予的权力当成谋取私利的工具，对监督对象居高临下、颐指气使，公权私用、勾兑利益。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调，“执纪者必先守纪，律人者必先律己”。纪检监察干部队伍常年战斗在正风肃纪反腐第一线，手握监督执纪问责和监督调查处置的权力。这支队伍一旦出现问题，对党的执政基础和信用的损害要比普通党员大得多。因此，纪检监察干部在用纪律的尺子量别人之前，要先量一量自己，看看自己的理想信念是否坚定、干事本领是否过硬、纪律意识、底线意识是否牢固，在大是大非面前是否坚持原则、铁面无私。

但从中央纪委国家监委通报的情况来看，纪检监察干部并不具备天生的免疫力，要勇于自我革命，加强自身建设。

筑牢信仰之基，把稳思想之舵。舟行千里定于锚，浪掀万丈稳于心。面对新时代、新征程依然严峻复杂的反腐败斗争形势，纪检监察干部唯有不断增强党性锻炼、提升党性修养，才能正确分析判断反腐倡廉形势，涵养勇于同一切违法乱纪行为作斗争的浩然正气，真正做到在思想上顶得住歪理、作风上耐得住艰苦、生活上扛得住诱惑、行为上管得住小节。

提升干事之能，增强必胜之心。“人才有高下，知物由学。”纪检监察干部更要有磨杵作针的毅力和气魄，在学习领会上级决策部署上下功夫，在改进创新办案工作上下功夫，在纠治顽瘴积弊上下功夫，在

解决突出问题上下功夫，坚持把严明政治纪律和政治规矩放在首位，持续加强对政策落实情况的监督检查，督促推动解决各级党组织和党员干部思想认识不足、侵害群众利益等问题，让人民群众的幸福感、获得感、安全感更可持续、更有保障。

健全内控机制，完善管理机制。通过自筑防火墙、自设高压线将权力关进制度的笼子，决不允许“任性”使用。要加强自我监督，强化对纪检监察干部的日常监管、时常提醒、经常纠偏，让监督的探头既照别人、更照自己，解决好谁来监督纪委的重大课题。纪检监察干部要牢固树立“信任不能代替监督”的思想理念，明确认识、端正态度，自觉接受党内监督和社会监督，养成在监督之下工作、学习和生活的良好习惯。

坚持刀刃向己，敢于刮骨疗毒。纪检监察机关坚决做到不护短、不姑息、不遮丑，以壮士断腕、自剜腐肉的态度对纪检监察干部违纪违法行为动真碰硬、严查快处。对纪检监察干部以权谋私、贪赃枉法、失职渎职的，对办人情案、关系案、金钱案的，对打听泄露案情、说情打招呼、插手干预的，发现一起、查处一起、曝光一起，保持严查“灯下黑”的高压态势，强化清理门户的震慑威力。

初心如磐终不改，奋楫笃行向未来。纪检监察干部要做遵纪守法的标杆，自觉接受最严格的约束，把党的光荣传统弘扬好、红色血脉赓续好，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

作者系慈利县东岳观镇党委书记

让清廉成为青年干部的鲜亮底色

本报讯（通讯员 向韬）为加强年轻干部教育监督管理，开展常态化提醒谈话，扣好廉洁从政“第一粒扣子”。近日，五道水镇党委书记钟敏主持召开青年干部座谈会第2期，共有20余名青年干部参加。

会上，各参会青年干部踊跃发言，从总结个人过去一年工作为出发点，交流经验作法的同时谈思想作风、找问题差距、提计划打算，镇党委书记及在家班子逐一点评并作出鼓励，号召青年干部作为党和国家事业的接班人要不忘初心、

牢记使命，提醒青年干部要坚守清廉为底色，要继承和发扬党的优良传统和光荣作风，要延续艰苦奋斗、廉洁为民的勤政精神，要在实践中不断磨炼思想品德、坚定自我革命意志。

会议最后，镇党委书记钟敏要求青年干部面临当前的挑战要树牢廉洁意识，时刻保持清醒的头脑和艰苦奋斗的作风。坚决抵制享乐、奢靡主义等不正之风。要从自身做起，以“青年干部要有所为更要有所不为”内化于心、外化于行，以

时不我待、只争朝夕的责任感在各自工作岗位上实现自我价值。

举办青年干部座谈会是为了推动廉政教育常态化，以青年干部要清廉为关键导向，时常提醒全镇政府干部职工要廉洁修身、不越红线。同时通过“讲廉政党课、学党规党纪、看警示教育片、作廉洁座谈”等方式为契机，使清廉意识成为共识，党员干部遵纪守法行动自觉，进一步助推清廉机关建设，为建设清廉五道水镇贡献力量。

擦亮日常监督之眼于细微处护航民生



罗某熏制腊肉现场

现场会商后，村镇两级对该安全隐患点进行整改。

一周后，张书记来到朝阳坪村撒谷节阳光院，再见到罗某，罗某正在阳光院的房子里做早饭，见到回访的张书记连忙说道：“书记您放心，在村里的帮助下，我的生活用品已经全部转移回来安顿好了。现在敞亮多了，感谢张书记的关心”。随后到砂场工棚进行问题整改回头看，发现该工棚已经被拆除。在同朝阳坪村干部的整改意见座谈会上，张书记强调，群众利益无小事，我们干部一定要擦亮眼睛，工作一定要用心用情、做实做细，以务实的作风、为民的情怀、高度的责任感，真正为民办好事、办实事。

据了解，春节前后八大公山镇纪委针对安全生产领域、乡村振兴领域进行专项督导，从细微处着眼，抓早抓小，督导发现并交办问题4起，及时跟进督办全部销号。通过该专项行动，用监督保障全镇稳定，确保了人民群众生命财产安全。

巧打“室组地”联动组合拳 提升基层监督执纪质效

本报讯（通讯员 谷精选 翦灵凤）“今天请大家分头介入，一定要在有限时间内通过谈话、走访、调取书证等方式，完成证据固定。”近日，在桑植县陈家河镇纪委办公室，县纪委监委第四纪检监察室、派驻纪检监察组和陈家河镇纪检干部齐聚一堂商讨案情。

日前，陈家河镇纪委在办理一起村党支部书记截留村民补偿款、套取国家资金、在管理、服务活动中违规收受群众费用

等问题线索时遇到了涉及面广、数额较大、专业性太强等问题。鉴于该案涉及多个违纪违法行为，案情较为复杂，乡镇纪检监察干部力量薄弱、办案经验不足的现实，经分析研判，第四纪检监察室决定启动“室组地”联动办案机制。

根据“室组地”联动办案机制，由该县第四纪检监察室牵头，迅速对该案进行调查核实，一方面集中力量对所有账目进行查证分析，并与其相关证据进行相互印证，另

一方面采取以干带训、以案带训等方式，让办案经验丰富的“老人”带领“新人”，对举报人、被举报人及相关证人开展谈话。从成立专组到案件办结，仅用了10天时间，取得了良好的监督执纪问责效果。

“下一步，我们将根据工作实际，继续探索创新，在进一步提高“室组地”联动的质量和效率上下功夫，有利推动纪检监察工作高质量发展。”县纪委监委相关负责人表示。